

侨界关注

侨情乡讯

《华人在南非》诉说百年变迁

“彩虹之国”华裔看好未来发展

杨宁 汤帅

6月18日，在有着“彩虹之国”美誉的南非，当地华人在约翰内斯堡举办了一场别开生面的电影放映活动。播放的电影名为《华人在南非》，是一部讲述南非华人19世纪以来发展历程的纪实纪录片。该纪录片由南非上海工商联谊会倾力打造。此前，该会还出版了书籍《追梦——上海人在非洲》，并推出了讲述华人社區几百年发展的纪录片《分离到融合》。

“知道我们华人的过去，才能知道我们的未来。”南非上海工商联谊会会长姒海在接受媒体采访时表示。

华裔机会正当时

6月19日，约翰内斯堡市政府同非洲人国民大会党经济发展论坛共同举办了第23届南非国际贸易展销会开幕式，共有400多位当地企业家和中国企业家及参展商参加。

在会议上，经济论坛中国事务委员会执行主席、约翰内斯堡市118区议员候选人赵建玲鼓励中国企业家充分把握良好商机，以优质产品和服务抢滩南非市场。

目前，中国与南非的交流正不断深化，对在南非的华侨华人来说，他们也正迎来非常好的发展时机。

暨南大学国际商学院教授王森表示，南非等非洲国家长期以来国内经济结构单一，轻工业水平低下。再加上欧美日等国家向南非出口的产品大多是针对白人的高端产品，无法满足占人口大多数的黑人的低档市场。于是，华商把握商机，凭借“中国制造”的优势，为南非提供了种类丰富的轻工、家电与电子产品。

南非华裔陈裔桥在接受本报采访时表示：“在南非的华侨华人生活都比较好，在南非的压力也比别国要小。而且南非现在机会很多，竞争较少，华侨华人凭借着聪明和勤劳，抓住了很多商机。”

随着南非华人在经济领域不断成长，他们也开始逐渐向南非的政治界进军。

姒海在接受媒体采访时表示，目前，已经有3位来自中国大陆的华人进入了即将于8月份举行的约翰内斯堡市议会选举。他希望大家都能成功当选，这样就可以有更多华人进入市议会，为华人社区发声代言。

赵建玲表示，只有走进当地的政坛，参与到决策程序中，将自己的声音传递到主流社会，才能真正保障华人社区的根本利益。从长远来看，华人参政不仅有利于为华人创造更好的生存与发展环境，更能鼓励身边的人积极参与政政，提高华人群体的政治地位和社会地位。

从历史走到今天

为南非华裔今天的精彩打上时代底色的，是中南两国不断深化的合作关系。



图为南非最负盛名的桌山山脉，是开普敦市的象征，因山顶平坦而得名。（图源：悠哉网）

王森在接受本报采访时说：“中南两国之间的关系可以分为三个阶段，以1998年和2008年为节点。建交以前，中南两国主要是政治关系，而在1998年中南建交以后，两国的经济关系也开始慢慢增强。2008年全球金融危机以来，世界各国的经济形势都发生了变化，中南两国的经济合作也变得更加紧密。”

2010年8月，中南双方签署协定，将双边关系提升为全面战略伙伴关系。目前中国已是南非最大贸易伙伴，南非也是中国在非洲最大贸易伙伴。

王森说：“南非是非洲的第一大国，它的矿产资源非常丰富，而中国目前的资源开发已经有局限性了。相较于南非而言，中国的经济又较为发达，因此中国和非洲基于资源的合作就越来越密切，两国的经济纽带也越来越强。”

而对南非华裔来说，中南两国的交流合作，是他们政治经济地位提升的重要时代背景。

姒海在接受媒体采访时表示，中国过去的国际地位不高，南非华人在种族隔离制度下，跟黑人一样处于受歧视的地位。1998年中南两国建交，南非华人开始通过领事馆维护自身权益，并背靠祖国大陆的迅速崛起，通过促进中南贸易发展，做大中国商品的海外市场，提高了自身在当地的经济地位。

未来的安全隐患

阳光越猛烈，阴影也会越凸显。对今天的南非华裔来说，未来的安全保障就是他们最忧心的问题之一。

目前，南非的社会暴力问题十分严重。据南非警方公布的2015年犯罪数据，2015年共发生220.6万起犯罪案件。从2012年到2014年，南非共有34名华人在抢劫中遇害。

常在非洲从事珠宝贸易的郭甜甜女士在接受本报采访时表示：“现在南非的安全状况很差，华侨华人们又普遍都比较富裕，随身都会有很多现金。而华人社区里面，又没有一个好的防范犯罪的机制。在我们的社区里曾经发生过抢劫案，社区里有100多户华人居民，抢劫的主谋就是雇的黑人保安。为什么他明明知道这里有100多户人还敢来抢呢？可能就是他知道这样一个防范机制没有建立起来。”郭甜甜表示，希望能够建立一个机制，将华裔们都团结起来，在遇到伤害时能够凝聚成一股力量。

王森也给出建议说：“在敦促南非加强社会治理的同时，南非华裔们也要加强自我保护。目前，南非的华裔社团组织还比较松散，组织的严密性很不够，自我保护的能力不是很好。如果说大家能够更加团结，将大大小小的社团组织进一步整合，就能提高自我保护的能力。另外，参加一些政治商业方面的组织，也能够增强当地华裔的安全。”

“文化中国”研修班开班

近日，第六届“文化中国·海外文化社团负责人高级研修班”在南京大学开班。研修班由国务院侨办主办，江苏省侨办和南京大学共同承办。来自美国、英国、法国、德国、日本等20多个国家的海外文化社团负责人近50人参加培训，培训期6天。

从2012年起，国务院侨办已连续举办6期海外华人文化社团负责人高级研修班。据悉，“文化中国”是侨办推动中华文化走向世界的国家级文化品牌。其中“文化中国·四海同春”已经让中国的春节文化走向了世界的舞台。（据中新社电）

海外中餐馆进旅游推广平台

本报电 据北京市侨办消息，日前，北京旅游海外推广网络平台发布会暨战略合作协议签字仪式在京举行，25个国家的300家中餐馆纳入北京旅游海外推广网络平台。海外几家中餐馆将成为北京在海外推广北京旅游的重要平台。

北京海外交流协会、北京市旅游行业协会与来自5个国家的5家海外中餐业协会代表就“共同推进海外中餐业繁荣发展·宣传推广北京优质旅游资源”签署了战略合作协议。48位海外中餐业协会负责人和国务院侨办国外司、世界中餐业联合会及北京市有关部门负责人部分以及在京侨界人士代表共90余人出席了活动。

专家献计武汉“双创”基地建设

第七届田长霖论坛暨光谷华中科技大学项目推介会日前在武汉举行。来自海内外科学界、企业界的华侨华人及资深学者专家围绕“凝聚智慧，制造未来”的主题，为武汉打造中国“双创”示范基地建言献策。论坛上，美国加州大学计算机博士、美国“百人会”理事曾宪章建议武汉打造商务共享空间，通过开办创新大讲堂带动青年学者创新；同时创业是一个艰难的过程，通过创业加速器可以避免一些企业夭折。

田长霖论坛是华创会重要活动之一，旨在纪念享誉国际的湖北籍华裔科学家、教育家田长霖先生，自2010年以来，已成功举办了六届。（据中新社电）

暨南大学筹建文献馆征涉侨资料

近日，广州暨南大学发出公告，计划筹建世界华侨华人文献馆，面向海内外华人社团体、华侨华人、归侨侨眷、社会贤达及广大校友征集涉侨文献资料。

世界华侨华人文献馆将更好地藏录、研究、弘扬华侨华人精神，为加强互联互通、交流共融的国际关系需要服务。未来，暨南大学将力争5-10年内实体文献收藏规模、数字资源建设、宣传展示手段、研究开发能力等方面处于海内外同类型机构领先地位。（据中新社电）

「我从哪里来」终于有答案！

唐小晴

“几年前，父母为我报名学习汉语时我不愿意。因为在印尼的社会和环境里，很少听到人们用汉语交流，特别是青少年。”16岁的印尼华裔学生陈立亚用流利的中文分享学中文的故事。类似陈立亚的问题，正在湖南长沙参加“中国寻根之旅”夏令营的印尼华裔青少年大多遭遇过。

在海外，华侨人家教育子女有着共同的心理，他们希望自己的孩子能学习中文，留住中国文化的“根”。然而，受中西文化冲击，大部分华裔新生代最初并不明白自己学中文的缘由，往往“被中文”，也由此产生自己身份的认同困惑。

陈立亚就读于印尼万隆登格朗锦绣前程华文补习班。他说，开始接触中文时，总是懒洋洋、不正经学。但在父母的强迫和劝说下，他只好硬着头皮学了多年。“慢慢地，我发现中文发音和中国文化很有意思，就产生了兴趣，变为主动学。”陈立亚说，此番来中国参加“寻根之旅”是想亲眼目睹中国的发展和进步。

“父母和老师告诉我，说我是中国人的后裔，应该要更懂得中国的语言。”陈立亚表示，参加完“寻根之旅”，他回到印尼会更努力学习中文。

来自印尼北干巴鲁圣玛丽亚高中的华裔詹玉霞也对学习中文颇有感悟。她说，只要在家，父母就规定说中文，很不习惯。“我在照片里看到过故乡，在书上见过万里长城，却常常迷惑自己究竟来自哪里？”詹玉霞说，这次来长沙，是想深入了解中国，学习中国传统文化，交更多的中国朋友。

当“香蕉人”、“夹缝中的人”、“中文盲”等形容华裔新生代的字眼频繁见于报端时，围绕“增进海外华裔青少年对祖（籍）国的了解和感情”这个宏大命题，自1999年起，中国国务院侨务办公室携手地方侨办开展“中国寻根之旅”，每年邀请数万名海外华裔青少年来祖（籍）国学习交流、参观访问、寻根访祖，提高他们学习汉语和中华文化的兴趣。

夏令营领队代表李乃瑛见证了“寻根之旅”的意义。她坦言，这一活动能让华裔新生代认识与见证祖（籍）国的发展、强大，亲身体验中华文化的博大精深，有利于激发并提高华裔青少年学习汉语的兴趣和动力。

在湘期间，印尼华裔青少年将学习中文、舞蹈、武术、书法、剪纸等语言文化课程，并与中国中学学生联谊交流，参观湖南历史文化名胜。

“希望每年的冬令营、夏令营能如期举办，让更多华裔青少年近距离认识中国、了解中国文化。”李乃瑛认为，相信60名印尼华裔青少年回国后，会努力学习汉语，让中国传统文化薪火相传，在海外发扬光大。（据中新社电）

▼6月23日，由中国海军导弹护卫舰大庆舰、导弹驱逐舰青岛舰和综合补给舰太湖舰组成的海军第二十二批护航编队抵达韩国釜山军港，开始对韩国进行为期4天的友好访问。这是编队结束护航执行访问任务的最后一站。图为中资机构和华侨华人代表挥舞五星红旗热烈欢迎编队到访。



▲据美国《世界日报》报道，近日，在纽约曼哈顿华埠，美东华人社团联合会带领属下213个侨团和社区组织的百余代表走上街头，为竞选第七选区国会众议员的华裔参选人利勇民站台以示支持。（中新社发）

法国“华二代”走向侨界台前

韩诺

曾经，在法国人眼中，华人移民坚韧顽强，但又沉默低调。如今，一些法国本土土长的“华二代”逐渐走向侨界台前。他们活泼风趣，积极为华人发声，让人们耳目一新。

日前，在法国浙江同乡会16周年会上，“80后”主持人伍璐露和吴世荣格外引人注目。作为会中的“华二代”，他们轻松的主持风格赢得了观众的掌声，为社团活动增添了新色彩。“华二代”还一起上台献唱，感谢前辈为社团发展倾注的心血。会长李锐明特别表示，华裔新生代熟悉法国社会与文化环境，参政议政意识浓厚，正成长为海外华人社会的主流。要增进年轻人对祖国的认知与感情，引领新生代参与侨社建设、增进中法民间友谊。

法国“华二代”亮相侨界台前并非首次。法国华人律师从政第一人、巴黎市十九区副区长王立杰就是杰出代表。王立杰也曾经经历过身份认同的困惑，后来终于找到了答案。“我是一个百分之百的中国人，也是一个百分之百的法国人。”王立杰说。2009年，他联手另两位“华二代”组建华裔青年协会，帮助他们了解父辈来法的历史，明确身份认同。他还为维护华人权利组织和平行游、与法国媒体斗争，积极参政，为华人发声。同时，他也号召华人能更多地与法国人沟通，勇敢表达自己的诉求，关心法国的社会发展。无独有偶，2016年初，一位“华二代”青年与法国就业中心合作开发应用软件，帮助政府解决失业问题，备受关注。这位22岁的IT天才名叫保尔·段，曾在索邦大学和巴黎政治学院深造，后赴美国伯克利进修。他通过分析就业中心数据，设计能为求职者提供个性化信息的软件，简化失业者寻找岗位的过程。法国就业中心创新部门主任强调，保尔·段研究的软件隶属国家公共服务的项目，将

为法国人民带来福祉，为就业中心政策发展掀开新篇章。法国“华二代”积极融入主流社会，同时又尝试保留文化特性，为自己寻找新的身份定位。正如中国驻法使馆领事部一等秘书李京生所说，期待“华二代”能早日成长起来，从老一辈侨领手中接班，传承侨界的光荣传统，让华社的发展后继有人。图为法国巴黎。（来源：艺术中国）

